第４回若手研究者育成プログラム概要

主催：経済学史学会　主管：企画交流委員会

· 日時：9/2水　13:30-17:30

· 場所：早稲田大学早稲田キャンパス１号館４０１教室 http://www.waseda.jp/jp/campus/waseda.html
· テーマ「研究生活を軌道に乗せる：投稿論文と授業計画に絞って」

１限目「投稿論文」 13:30-15:25

・話題提供１：出雲雅志 （神奈川大学・現編集委員）「質の高い学術雑誌を作る立場から」

・話題提供２：小峯敦（龍谷大学・元編集委員）「査読システムを知る」

（予定討論者：松本哲人（兵庫県立大学大学院），林直樹（京都大学大学院），荒井智行（中央大学大学院），吉原千鶴（立教大学大学院），大塚雄太（名古屋大学大学院））

２限目「授業計画」 15:35-17:30

・話題提供３：「経済学史の初回（終回）プラン」

・話題提供４：「学史家からの経済学入門」

話題提供者：新村聡（岡山大学），若田部昌澄（早稲田大学）＊ふたつにまたがる可能性があるため

（予定討論者：吉田昌幸（上越教育大学），若森みどり（首都大学東京））

＊どちらとも，出席している企画交流委員（江頭進，小峯敦，久保真）が随時話題提供をいたします。

＊予定討論者の割り当ては暫定的なものです。一般参加の方ともども随時発言をお願い致します。

３限目「懇親会」 18:00-20:00（予定）

趣旨：若手育成プログラムも４回目を数えます。過去には、ベテランの講演、英語プレゼンの実践などを行ってきましたが、今回は前回の参加者からもっとも要望の高かった２つに絞り込みました。すなわち、投稿論文の作法と、経済学史（経済思想）の講義の組み立て方です。講義につきましては、最近では人事において面接とともに模擬講義を課される場合が多く、またいうまでもなく着任してから講義を行う必要があります。また経済学史だけでなく、経済学入門など別の科目を担当することも多くなってきました。就職前・直後の方だけでなく、経済学史講義について関心のある方のご参加も歓迎いたします。

　話題提供者も設けましたが，むしろ討論の時間を多くして参加者の意思疎通を密にしたいと思います。懇親会を含め，若手研究者のネットワーク形成に寄与できれば幸いです。どうぞ奮ってご参加ください。

注意：

（１）各話題にコメントを予定する遠方者には，学会から旅費補助が可能です。詳細は下記の連絡先までお問い合わせください。

（２）非学会員の方も参加可能です。このメールを各メーリングリストにご転送ください。ただし，補助はでませんので、あらかじめお断りしておきます。

（３）会場の都合がございますので，出席者は事前に通知してもらえると助かります。

連絡先：若田部wakatabewasedajp@gmail.com
